

精典案例 ▶

1989年，硕士毕业的段永平来到广东一家亏损200万元的家用电视游戏机小厂做厂长，从此踏上商途。此后，在他的手中接连诞生了小霸王、步步高、OPPO等一系列知名品牌。与此同时，这位创业大佬还拥有“中国巴菲特”的美誉，包括2001年以1美元左右的低价大量买入网易股票在内的成功投资，令他早早赚够了这辈子所需的钱，开始以“处理麻烦”的姿态将多余的钱投向公益事业。

段永平：“中国巴菲特”如何炼成的



■ 钟欧

自称“胸无大志”的段永平懂得放权，拒绝功利，因此过得怡然自得，说起什么都透着一股子超然。段永平在中欧创业营硅谷模块的演讲中透露了自己的成功秘诀。

创业心得：

“从本分出发，做不好会有愧于人，做好企业的原始状态就这么简单。”

最初为什么要去做生意？很简单，想要多挣点钱，生活好一点，没有什么“伟大的目标”。扎克伯格一开始也并没想改变世界，他本人内心深处有强烈的社交欲望，但个性上又是一个反社交(anti-social)的人，所以就建了这么一个社交平台，结果发现很多人跟他有一样的需求。所有最后成功的企业，都是从一点一滴做起的。当年南下广东，我曾经开玩笑说如果不成功，自己就去当个老师，教人家怎么考大学。如果我当年不成功，可能就成偷油娃了。

我们最早做游戏机是买来台湾人的机器，组装后就卖出去，没什么品牌。当时的客户不允许我们将地址、电话号码打在纸箱上，怕下家直接来找我们。但我们的顾虑是，因为没有办法保证每一台机器卖出去都不出问题，万一坏掉怎么办？于是我们在机器里面贴上了标有地址电话的纸条，意思是如果需要维修可以联系我们，后来很多客户正是通过这个渠道找来的。但我们最早做这件事情并没有任何做生意的想法。从本分出发，做不好会有愧于人，做好企业的原始状态就这么简单。

创业者的特质，在我看来，首先应当可靠，不以捞一笔快钱为目的。第二要有热情，我当时做小霸王就是因为喜欢玩游戏，直到今天依然非常喜欢。如果你喜欢一件事情，

你就会有很多感觉。如果让我去卖浴缸，那我完全没有感觉，绝不可能卖得好。另外，创业的过程中艰难的时刻很多，我们那时候好像每年都有感觉过不去的坎儿，最后又都过去了。当然，最重要的还是信念，只要能够坚持到最后，不做坏事，困难终究会过去。

最后，做企业不要快，有时候欲速则不达。步步高就发了三四成的力，但很健康，慢一点就慢一点。20年前很多人说我们这样做企业很怪异，从来都不发全力，但20年后它们都不见了。有时候全力以赴可能是很短视的表现，就像你把长跑当短跑来跑。短跑你才需要全力以赴，长跑还全力以赴，那就是脑袋坏掉了。

授权文化：

“从指示、指导到协商、授权、放权，逐步推进，这样企业就不会失控。”

前段时间马云辞任CEO，我很赞成，其实我早就干过这个事情。退下来比待在那个位子上可能作用更大。步步高的小日子过得不错，手机、电子教育盈利都不错，但并不意味着需要我去控制，我只担任董事长。在中国企业里，大家不太愿意跟老板提意见，得有一个人跟老板提意见时不会有顾忌，这个人就是董事长。

我现在常年在美国，连公司具体卖什么产品都不太清楚，有人说我是“影子老板”。我对授权的体会是，从指示、指导到协商、授权、放权，逐步推进，这样企业就不会失控。当年因为老板食言，我在小霸王发展最好的时候决定离开，仅仅用了15分钟就完成了全部交接，充分授权是我一直以来的作风。做企业关键就是“做对的事情”和“把事情做对”，董事长的工作不是去控制细节，而是关注企业是否在做对的事情。任何人在做对的事情的过程中都可能犯错，那是技术上的问题，很正常。

文化是需要花费很大的功夫去培养的。我非常推崇马云，他对企业文化的细节非常注意，手段也非常高明。比如，他有花名，风清扬。在步步高，所有人都可以叫我“阿段”。但大多数公司呢？都是王总、张总，员工这么叫你，人马上就矮了一点，不平等，也没有感情，这样就很难实现充分的沟通。

投资秘诀：

“投资其实很简单，就像是为自己买一件需要的东西，觉得足够便宜就会买下来。”

我投资最重要的原则是不懂不碰，不懂的股票，涨了跟我没关系，根本不去想它。我不是投某一个产品、某一件事情、某一个时期，而是对一家公司的整个生命周期进行投资，买时就会有持股20年的打算。

它比你想象的要强大得多，会帮你纠正非常多的错误。

打造团队：

“保健因素如果不能满足，人肯定会走。保健的关键在于公平。”

企业首先要确立自己的核心价值观，招的人必须符合这个核心价值观。评价一个员工，可以从“合格性”与“合适性”两个方面来看。大部分企业找的都是合格的人，比如技术好，会销售、懂设计，但如果没办法跟他合作，这种人我不要。很简单，因为合格性是可以培养的，但合适性的培养非常困难。所以，首先必须要找到“对胃口”、可以信任的人，才能把公司交给他打理。

从“保健-激励”双因素模型来看，保健因素如果不能满足，人肯定会走。保健的关键在于公平。1989年，我在工厂账上只有3000元、负债200万元的情况下接手，到1995年赚了好几亿。最早老板让我接手的时候说按七三分账，后来给我们的分成变成两成、一成，不断食言。如果当初他兑现承诺，我是不会离开的。保健因素是基础。

金钱激励并非永远有效。如果一个人已经很努力，100%投入，即便你将他的报酬从100万元涨到1000万元，他也不会更努力。一个企业要想永续发展，你不会希望员工花费120%的精力工作。我很反对员工无缘无故地加班。其实，当保健因素满足以后，人们追求的往往是钱以外的事情。在步步高，没有人把企业当成是我的企业来做，而是当成他们自己的企业来做，年薪100万元的人，别的公司给200万元都挖不走，因为他喜欢这里的文化。

文化是需要花费很大的功夫去培养的。我非常推崇马云，他对企业文化的细节非常注意，手段也非常高明。比如，他有花名，风清扬。在步步高，所有人都可以叫我“阿段”。但大多数公司呢？都是王总、张总，员工这么叫你，人马上就矮了一点，不平等，也没有感情，这样就很难实现充分的沟通。

投资秘诀：

“投资其实很简单，就像是为自己买一件需要的东西，觉得足够便宜就会买下来。”

我投资最重要的原则是不懂不碰，不懂的股票，涨了跟我没关系，根本不去想它。我不是投某一个产品、某一件事情、某一个时期，而是对一家公司的整个生命周期进行投资，买时就会有持股20年的打算。

投资其实很简单，就像是为自己买一件需要的东西，觉得足够便宜就会买下来。就好像买一套房子，你喜欢这一套，就买来住，隔壁有套房子涨了，对你来说没有意义。我不认为有其他投资的方法，其他方法是投机。

2006年，我在网上拍得与巴菲特共进午餐的机会。那时虽然我也认为自己还蛮懂投资的，但不太清楚哪些东西是最重要的，就在吃饭时间他，第一眼要看一个公司的哪个方面？他的回答是“商业模式”，另外就是“不懂不做”。有时候他只是简单说一句话，比如“我不知道我不知道什么”，你会发现很精辟，关键是你要能听得懂，三年之后想起来还会觉得有用。

很多人好奇，其实巴菲特说的很多东西都是我知道的，为什么还要花这么多钱去跟他聊天？这件事情就像很多人每个礼拜都会去教堂，很多东西他们早就知道，为什么还要去呢？这里面有些东西可以去琢磨。一个人如果做投资的话，拿出身家的百分之几去跟巴菲特这样的人聊聊天是很值得的。巴菲特在股东大会上的历次演讲都非常值得一看，他对投资的理解已经深入骨髓。

公益事业：

“我做公益是在解决自己的麻烦，解决麻烦的同时还能帮到别人，这是天底下难得的好事。”

我做公益的想法很简单。无论你做什么大的生意，自己用的钱总是很有限的。我不希望留太多钱给孩子，那会让他们生活变得无趣。赚钱的过程需要应对挑战、克服挑战，会令人非常有成就感。我们可以为孩子设一个保护基金，每隔5年他们可以从中拿一笔钱，以防生活万一不如意，还可以过一个普通人的生活。剩下的钱自然就是累赘。如何解决呢？做公益。

我很忌讳说“慈善”，我从来不觉得自己是一个慈善的人。“慈善”给人一种居高临下的感觉，而我们都是平等的。我只是在解决自己的需求——把钱捐出去，找到能够把钱用好的人。但我发现捐钱比赚钱难多了，因为赚钱的时候你是待在你熟悉的地方，但做公益捐钱需要碰到一个又一个新的项目，必须去摸索。

做公益的过程中肯定会碰到很多不愉快的事情，比如钱花得可能不是地方，但我不会特别在意，因为我很清楚，自己做公益是在解决自己的麻烦，解决麻烦的同时还能帮到别人，这是天底下难得的好事，所以会坚持做下去。

(本文根据段永平在中欧创业营硅谷模块的演讲整理而成，未经本人确认。)



黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载⑥

汉明 著

一个标识给人们激起的心理变化，最能反映一个酒类企业酒文化的建设过程。美酒之美，是每个人生活的一部分，美酒的进步与艺术有关，与企业家的文化修远有关，与消费者的幸福感有关。

借名扬名——改名拉开河套酒文化建设的浪漫旅程

企业家的发明不都是科技发明，把一个县里的小酒厂与整个河套文化联结起来，这也是一项了不起的发明，这不仅是单有想象力能做到的事情，而是企业家战略意识的觉醒。

1991年，张庆义来到杭锦后旗酒厂后，很快就把杭锦后旗制酒厂更名为内蒙古河套酒厂，请时任内蒙古自治区政府主席布赫题写了厂名，实现了厂名、地名、商标名称的三统一，率先实现了CI设计的目标。在办这件事的过程中，尽管与当时的工商等部门费了一些周折，但通过酒厂的努力，还是把这一点都做到了。在我采访河套酒业管理层看来，统一厂名、地名、商标名，与铁腕治偷酒、生产浓香型白酒、主打河套王、股份制改革等一起，成为推动河套酒业发展的标志性事件。

我们来分析这件事的深远意义。

首先，厂名、地名、商标名称的统一，使后来河套酒业与河套文化的联动成为可能，这证明了张庆义是有战略意识的企业家。他虽然是机械行业出身，但他知道酒业是心理消费品，是一个与文化密切相关的产业。中国人讲究名正则言顺，河套酒厂开发河套酒文化是顺利成章的事情，所以这一举措，为河套酒业接上了地气，为河套酒文化开发打下了基础。

第二，厂名、地名、商标名称的统一，使河套酒业节约了大量的宣传经费，因为河套文化已经有很强的知名度，冠以河套酒业在消费者心中就是一个“半熟”的机制，在没有接触之前，已经有了心理认同，而在三者未统一之前，要让消费者达到心理认知，估计几千万元投出去也不见得有这样的效果。许多人都明白这个道理，明白了却做不到，河套酒业的高明在于想到了就做到了。

第三，新厂名模糊了河套酒业的地域性，这显示了张庆义的决心，他看中的不只是内蒙古市场，他虽身居小镇，想的却是成就一个全国品牌，让全国的消费者分享到河套酒业的风情。

河套酒业如今与伊利、蒙牛、鄂尔多斯、永业集团一起成为了内蒙古品牌经济的一张名片，河套酒业是唯一一个呼包鄂城市圈之外成长为一线品牌的企业，而酒类品牌是高端文化品牌，无论是从文化的高度与深度看，都是有远大前途的行业。我们能够看到如果不是经营者有出色的经营意识、开掘意识、吸纳意识、建设意识，做到这一点是很困难的。

河套集团董事长张庆义说得好：“酒是一种特殊的食品，与其说是人们物质的需求，不如说是一种文化上、精神上的需要。因此，河套集团在保证产品质量的同时，更注重培植自己特有的酒文化，打出自己的品牌、特色、风味，让人们在喝酒的同时，领略到一种深厚的文化底蕴和地方风情。”

传说、文物、民俗——破解河套酒文化的三个密码

鄂尔多斯羊绒衫与世界时尚对接，伊利、蒙牛与绿色大草原的形象进行对接，永业集团是与财富和健康对接，与这些企业相比，河套酒业是坚信历史出文化，河套酒业的历史开掘重视把传说、文物、民俗相结合，这样就使河套酒文化严谨而丰满，由于有深远的历史文化做背景，河套酒业可以说对文化的开掘更加深厚。

太钢董事长李晓波 当选“新晋商 十大经济人物”

本报讯 5月18日下午，2013“山西证券杯”新晋商财智盛典颁奖典礼在太原举行，太钢董事长李晓波当选本次“新晋商十大经济人物”。

据了解，本次评选活动是由《新晋商》杂志社发起举办，以进一步丰富新时代晋商内涵，展示新晋商的良好形象，弘扬新时代的晋商精神。本次评选历时4个月，省内外数百名企业家参与了“十大经济人物”、“十大创新人物”等七个奖项评选。评选通过网络、短信等形式共收到选票近300万张。

有关负责人介绍，本次评选更侧重于促进山西的转型发展，更关注行业的领先性。对于参选个人的社会贡献、社会责任关注度也极高。

2012年，太钢逆势而上，稳健发展。在经营困难的形势下，坚持推进结构调整不动摇，一批重点项目实现了早落地、早投产、早见效。面对下游需求萎缩、市场不振的状况，该公司倡导“闻新则喜、闻新则动、以新制胜”的创新观，加大新品开发力度和结构调整力度，提高特色和高端产品的比重，持续巩固既有市场，开拓新市场。创新驱动、新品开发提速、新市场开拓，成为公司上下一致的追求，创造了一个又一个行业第一，引领企业走向蓝海，为行业发展闯出了路子。

(石鹤)

苹果的避税技巧亦如iPhone般精密

苹果公司避税风波，源自美国参议院“常设调查委员会”周一公布的一份40页报告。这份报告认为，苹果利用爱尔兰的税收漏洞，2009至2012年间规避了上百亿美元的税款，并称苹果公司在合理避税的设计上堪称精妙。

美国的公司税率为35%，而爱尔兰的税率比较低，据说苹果公司经过特别协商，将在爱尔兰的税率降低至2%以下，之后再利用一系列复杂的离岸结构和规则，将数百亿美元的全球营收转移到这里。爱尔兰官方已对此予以否认，坚持宣称税率为12.5%，并表示不会充当美国的小跟班。调查的文书还未到，配合的姿态已作出。

爱尔兰真是个神奇的地方，之前谷歌中国营收的离岸地就在爱尔兰，可见当地的税收政策是多么受到跨国公司们的欢迎了。不过，爱尔兰有可能仅是苹果全球避税之网中的环节之一，因为就连官方也说不清楚到底怎么回事。到目前为止，美国参议院和爱尔兰的看法也前后矛盾，极不一致。

美国方面一开始认为，苹果利用在爱尔兰设立的几个纸面公司，如苹果国际运营中心、销售中心、欧洲运营中心等实施了避税行为，主要是通过将iPhone和iPad的专利权授予这些公司，然后再采取购买专利使用权的方式将销售收入转移到爱尔兰，从而实施避税。而爱尔兰方面则认为，苹果在爱尔兰设立的这几个公司，管理权并不在爱尔兰，与爱尔兰的税法并无关联。后来路透社记者经过调查，拍到了苹果在爱尔兰设立的其中一个公司，但门庭冷落，似乎只雇佣了一个当地人，并不像是处在运营状态的样子。

苹果公司复杂的避税结构，到目前为止没人能完全描述明白，但大体上似乎是这样的：苹果利用美国税收漏洞，将全球收入转移到爱尔兰的几个公司，首先实现了在美国避税的目的，然后巧妙利用分公司实体在爱尔兰的归根结底仍要到政策上去找原因。由于苹果和其他跨国企业太过鹤立鸡群，因此适合大多数企业的税收政策，对他们而言就必须钻空子，以节约成本。美国国会也不可能

能提案立法对大公司采取特别措施，那样就涉嫌歧视，违背了自由市场经济原则。

跨国公司利用漏洞避税事件，在美国很常见，虽然美国有《爱国法案》，却对避税毫无办法。联邦政府财政紧张，现行税收体制也已不容剧烈改革，哪怕微小的变化也足以让糟糕的财政状况雪上加霜。

不过，由于前期爆出谷歌、亚马逊和星巴克等公司在英国的避税行为，这一问题已引起重视。英国反对党魁米利班德已在下院辩论时特别强调，这些公司的避税行为已超出边界。预计在下月举行的G8峰会上，跨国企业避税问题将成为欧洲各国元首的重要讨论议题之一。

(创业邦)

